在路上

# 诗意的抵达



今年春季的一天中午,有位朋友给我发来一条短视频: 行驶的车窗外,一树树一片片樱花灿然怒放,如火似霞,在 蓝天白云的映衬下,分外妖娆壮观。朋友还发来一条信息: "太美了!猜猜这是哪里?"我不假思索一口爆出:"我老家 村前的商山大道。"朋友回信:"定位精准!"

是啊,对于故乡、老家,如果没有融入血液的热爱 没有了然于心的熟稔,就没有这样的"精准"定位。我的 老家商山村,坐落在距丹凤县城7.5公里的丹江南岸,南 靠商山北临丹江,地处盆地,是丹凤最平坦开阔之地,也 是"丹凤机场""飞行小镇"所在地。朋友视频中的这段 路,是老家商山村前的河滨路、也是机场路,准确地说是 丹凤县2016年至2017年打造的县乡二级路"棣月公路"

(棣花镇至月日村,也称"丹南经济主干线")其中一段 -商山大道。此道宽20米,是"棣月公路"的精华,不 但双向四车道宽阔平坦,标线标识齐全,而且绿化、美化 成效显著,"颜值"颇高。

棣月公路西起棣花镇万湾村,沿丹江河南岸向东,途经 三镇七村,终于丹竹公路月日村,全长20公里,沿途风光秀 美,名胜景点众多。近十年间兴起的蘑菇培育基地、樱桃、 草莓产业园、葡萄庄园等都在其沿线,随着这条路的修建, 这些产业都在不断发展壮大,老百姓的日子越来越红火。 我们村里有个叫周书榜的樱桃种植户,前多年种植了三亩 多地的老品种小颗樱桃,一年到头累死累活落不下几个 钱。2014年他改种大樱桃,因为缺乏技术,苗木瘦弱长势 缓慢。2017年樱桃园边坑洼不平,尘土飞扬的河堤路修建 成沥青混凝土二级路后,周书榜高兴得几晚上睡不着觉,他 与家人商量贷款买了辆小轿车,当年几次外出到汉中、杨凌 等地的樱桃培育基地学习栽培技术,深入市场进行调研。 终于在2020年春夏,他的大颗樱桃"红宝石"挂果上市了, 因为果肉质地细密,味道甜美,运到县上每斤卖到20元,当 年就打了个翻身仗。这两年来稳产稳收的他,有了更大创 业热情。当乡亲们问起他翻身凭的啥靠的啥时,他说:"得 亏了这条路,真正是方便到家了,又宽又平又安全,去镇街, 上县城,一阵风就到了。"

以前我老家人去县城,出了村子顺着丹江往东走两公 里多坑坑洼洼的沙土路,然后过丹江桥到江北镇街(老312 国道)搭乘公交车,摇摇晃晃、走走停停一个多小时才到县 上。就是开私家车走新312国道,也得半个小时。棣月公 路开通后,老家人出门就是公路,驱车一路向东畅通无阻,

15分钟就到县城。难怪有在县城上班的年轻人,每天步行 此路上下班,权当锻炼身体。更何况老家至县城这七八公 里路段,一边是水流清澈的母亲河丹江,一边是巍峨苍翠的 千古名山——商山,和连绵起伏的群山。人行路上,如入画 里,身心愉悦脚下生风,仿佛一伸手,就能触摸到身边的青 山;一跺脚,就能溅起身旁的绿水;一抬头,就能惊动头顶的 蓝天白云;一思量,就有诗词在胸中激荡:"商山巍巍,上有 紫芝。采芝可疗饥,何独西山薇。""岁暮客商山,谪居多昼 眠。梦回红药树,身落紫微天。""庞眉一去无人间,七里商 山但白云。""和如春色净如秋,五月商山是胜游。"……这是 元稹"一纸京书临水读"的丹江水,"小桃花开满商山"的商 山,是白居易"高高此山顶,四望唯烟云"的商山,是"下有一 条路,通达楚与秦"的古道新干线。

商山大道北侧建有宽阔的人行道和江滨公园,早晚有 锻炼者骑行、散步,也有歌、舞场地,供人们休闲娱乐。最惹 人喜爱的是花草树木错落有致、四季常绿、四季有花,特别 是春夏季节,道路两侧柳色青青、绿草如茵,梨花、桃花、迎 春、海棠、樱花、紫薇、波斯菊……万紫千红郁郁葱葱,吸引 了附近和路过的外地人来此观赏、游玩。朋友摄取的短视 频,正是仲春樱花开放时节的景色,那气势,不亚于精心打 造的樱花大道,但凡行人只要路过,肯定会被惊艳、被震撼, 何况深爱并时常行走在这片土地上的我,故乡每一次细微 或者巨大的变化,都摄在我眼里,装在我心里。

道路通,百业兴。商山大道,是老家通往县城最便捷、 最舒畅的康庄大道;棣月公路,是家乡人春风得意的快马, 经济腾飞的翅膀,是致富路是幸福路,是为民亲民惠民的诗 意抵达。 (作者供职于丹凤公路段)

# 真挚情怀

#### 走过岁月的 细水长流

久居楼群密集的闹市,忽然踏入海拔1600多米的 薛家寨,深入绿山深谷的幽静,万分的欣喜。

爬山是一项需要体力的运动,缺乏锻炼的我渐渐 被同行的朋友拉开了距离。只听得他们似在头顶欢快 的呐喊,可我却犹临死亡:呼吸越来越不畅,腿如千斤 重,脚下的台阶已在我的眼前晃动,唯一奢望的就是一 屁股坐下来。一位第一个登上山顶的同事,正神采飞 扬地给大家讲着薛家寨的革命历史。看着脸色发白的 我,开玩笑地说:当年的红军战士要扛枪打仗还要赶 路,那时可没有这样好的路,像你这样的早成敌人的靶

薛家寨之行让我受益匪浅,除过精神上的极大冲 击和感召外,也深知一切革命的本钱来自身体。

于是,那日回来后,我每天满腔热血,吃饭、刷碗、 洗衣,一切家务处理妥当后就轻装出门了。

开始只是沿着小区前面的广场不停地走圈。广场 上人很多,有自行组织的秦腔小班子,有三三两两组堆 的小号手、二胡手,有领着小孩弹跳蹦蹦床的,还有不 忘在闲暇之余忙着摆小摊赚钱的,但最多的还是跳广 场舞的。年龄小的女孩看似刚刚步入工作岗位,因为 害羞,动作软绵躲闪,难免放不开;30-40岁的女人居 多,扭腰摆臀时大胆到位,风情万种;年龄大的老太太 已有六十多,她们跟着音乐在不紧不慢地踩着节拍,但 却不少任何一个动作,那种韵味说不出的悠然……行 走着,看着这些充满热情努力生活的人们,竟然感到生 活处处充满着生机。

行走最大的好处就是晚上睡得安稳。那阵子我整 夜整夜地睡不着,还要不停地起夜上厕所,有时候会折 腾到凌晨两点半。自从开始行走后却大不相同,满身 的疲乏,好像被行走的步伐踢开了似的,躺在床上就那 样酣畅地一觉到点。那样走着,我甚至摸到了更能闲 情逸致的行走办法,戴上耳机,跟随不急不缓的步伐徜 徉美妙的有声世界里。

这时候,老公生病住院了,出院后医生叮嘱他注意 饮食外,要加强锻炼。于是,以前死活都不出门锻炼的 他,成了我行走的伴侣。起初,大病初愈的他浑身没有 力气,步行中需要我的搀扶。碍于面子,少不了嘟囔埋 怨,说是不喜欢外面吵闹的环境,宁愿在家里呆着。我 不理他,只是搀扶着他慢慢走着,我认定医生的叮嘱对 他有益,总想着,通过步行锻炼能使他日益康健起来。

夕阳西下,路上一个个匆匆而过步行的人络绎不 绝,而行走的我们常常遇到一对大爷和大妈:大妈坐在 轮椅上,右手紧紧贴在腹壁上,头在不停地摇晃着,知 道的人一看就明白那是老出血的后遗症。大爷穿着一 件洗的发白的汗衫,头发花白,每天身上不忘斜跨着一 个塑料水瓶。他就这样推着坐在轮椅上的大妈沿着马 路蹒跚地行走着,偶尔还听见他在讲着什么,虽然从未 听见老大妈回应过什么,但却能看见她痴痴地在笑。 每到这时,我就会想起那句歌词:我能想到最浪漫的事 就是和你一起慢慢变老,一路上收藏点点滴滴的欢笑, 留到以后坐着摇椅慢慢聊。

我对老公说:"看,多幸福的老两口,不管对方变成 什么样,都能相伴到老。"他白我一眼,说我太感性。转 身,我却发现他也在认真看着那一对老人。我知道,他 的心里也一定被感动了,那一路相伴的携手同行是人 生的最真、最美,一起走过风雨,走过年华,两个人的细 水长流。

日子就在我们每天晚饭后的结伴行走中慢慢流淌 着,老公的气色渐渐地在好转,尽管脾气还是很大,有时 甚至会无故发火快步先行,我却不恼,紧紧地跟在后面, 因为我知道这样不久,他就会转过身来看我、等我……

(作者供职于宝鸡市公路局陈仓公路管理段)



## 壁虎

"风波"

■ 李晓静

国庆节休假,我在家打扫卫生的时候, 发现了"不速之客"——一只小壁虎。我发 现它的时候,它正一动不动,静静地趴在墙 角。从前在老家的房子里会经常看见壁 虎,所以对于这次的发现,并没有太大惊 讶,拿了手机,拍了张照片。打算给外出 去找同学的儿子一会回来看看这个他很少 见到的生物。

然而等到儿子回来,我让他看照片时, 那只小壁虎依然静静地待在那里,儿子看 过之后,波澜不惊地说了句:"其实我早就 发现了它的存在,在我开学之前。我之所 以没告诉你,是担心你会把它给弄死,然后 扔出去……"这番话顿时让我有了警惕心, 从儿子的话里,我隐隐约约感觉出了两个问 题:一是他开始有事不告诉我(虽然这是件 芝麻粒大的小事)二是在他心目中,觉得我 会"弄死那只壁虎"。这些想法顿时让我向 儿子开始瞪眼,随即开始对他反击:"那只壁 虎是你养的吗?怎么会担心我弄死它?我 有那么暴力吗? 最多会拿个东西把它夹着 扔出去。"儿子看着我,无奈地说:"妈妈,我 刚回来两天,我们就不能愉快地聊天了?"我 不禁愣了一下,随即哑然失笑……

这一场小壁虎引发的小风波,是自儿子 上高中住校之后,因为担心他会有不良的习 惯和逐渐叛逆的情绪,我竖起的"小雷达," 它无时无刻不在提醒我——这个青春期的 少年如果有一点微小的变化,都不能疏忽。 不过等我静下心来,重新审视这桩"壁虎事 件,"没过多久就已释然。因为儿子能够清 晰地权衡出一件事情的最恰当的解决方式, 而又巧妙地避开不必要的"冲突"。他认为 先不告诉我,过不了多久那只壁虎就会自己 消失,这样既不用惊动我,又可以不"伤害" 壁虎。虽然结果有些意外,但是他的处理方 法并没有错误。我一直盼望着他可以快点 长大,有自己的主张和见解。从这件小事情 看来,他已经逐渐成长,有了成熟的思想。

昨天晚上,我在家里的另一处墙角又发 现了那只壁虎,看着那呆头呆脑的模样,我 想起儿子对它的保护,蹲在那里看了许久。 竟不由自主说出一句:"就当是那臭小子养的 壁虎吧。"随后的十点半,儿子下了晚自习,打 电话给我时,我叮嘱他注意保暖,疫情期间保 护自己等等事宜。他立刻就对我说:"妈妈, 你最近和我爸可别来看我了,我们学校的区 域疫情防控最近相当严格,你俩千万老实点 呆在富平,可别胡跑。"我温顺地听着儿子的 嘱咐,更加确定,那个淘气的孩子,真的已经

一只小小的壁虎,让我改变了惯有的 对儿子控制管束方式,试着慢慢放开双手, 让他自己既可以保护自己也可以保护身边 的人。

(作者供职于富平公路管理段)





摄影 / 王 璐

作者供职于陕西 交控西禹分公司)

# 诗意人生

淡蓝的天幕披着深秋的风 你独自站立在村头的崖畔上 不理会鸣唱的雁阵 也不在意凋零的绿衣 沉默 如大地的深沉

脚下的草 顺从了秋的旨意 零星的鸟 自顾自地分头远飞 你嶙峋的身躯 雕塑一般 倔强又如孤独的老人 斑驳的枝丫挂着火红的果实 簇拥的火把 在辽远的天空下 在空旷的田野上 高高地燃起

经过你的身旁 久久驻足凝望 凝望你的伟岸 注视你的火红 还有,还有 身旁静谧的村庄 是不是有种等待如你 是不是有种眺望如你 是不是有种陪伴如你 是不是有种呼唤如你 ムルピリンベ 在如歌的岁月里 渐渐升腾

(作者供职于蒲城县交通运输服务中心)



### 一针一线都是爱

■ 李晓会

的

树

某一天,在微信群里看到朋友发的几张旗 袍盘扣照片。我一遍遍欣赏这造型新颖,做工 精细的扣子,忽然间觉得自己曾经与这种手工 艺术是如此的接近,也可以说是在这种艺术的

因为我们小时候,从头到脚的穿戴全是母 亲手工做的。那时候生活虽然窘迫,可母亲始 终用一双巧手妆点我们朴素的生活,缝衣、做 鞋、绣花。虽是粗布衣裳,可也剪裁精当,缝制 缜密。母亲手工做的那些衣帽鞋袜,尤其是盘 扣和绣花,虽然比不上旗袍的华丽,但也呈现 了生活中最精致的美丽。

失去土地之后,一家老小的所有开支仅凭 父亲一人工资负担,很是吃力。生活的窘迫促 使母亲想尽一切办法,要成为一个不吃"闲饭" 的人。她给单位食堂临时帮灶,一天能挣两块 钱。闲时就帮家属院的阿姨们做一些针线活, 后来同院居住的阿姨见母亲针线做得好,就介 绍她去县服装厂做一些零碎活,比如牵裤边、 钉扣子、锁扣眼等,这些活计都是计件的,可以 拿回家来做。

晚上灯光下,我们做作业,母亲做针线,父 亲看书或辅导我们学习,日子虽然紧巴,但也

后来盘扣子成为贴补家用的一项手艺,是 母亲始料未及的。给服装厂的零碎活做了一 段时间后,服装厂的阿姨们看母亲的针线活做 得确实精细,就把盘扣子的任务交给了母亲。

盘扣子和绣花一样,需要全身心的投入。 扣子要盘得精致,首先条子要缏[pián]得很 细密,针脚深浅要一致,这样盘出来的扣子才有 型有棱角。母亲先将缏[pián]好的条子对折 取其中间绾纽疙瘩,手、嘴并用,三下两下,一个 圆实的死疙瘩就绾好了。一会儿的功夫,母亲 身边就躺着一排拖着两条长尾巴的纽疙瘩。她 把两条尾巴分别做成各种造型,用针线在反面 固定好,盘好的雌雄纽扣结成一对一对蝴蝶、琵 琶、葫芦、菊花等。做盘好的纽扣,母亲要审视 好长时间,有时候也让我们帮着挑挑毛病,稍不 合意,母亲就要拆开重盘,直到她自己满意为 止。这样交到服装厂的衣物绝少有返工的。

后来我们搬家几次,每到一地,母亲都会 去当地的缝纫部找活儿,专门为他们盘扣子。 因为那种活计费事费时,一般人都不愿意做。 母亲之所以愿意做,是因为盘扣子比其他活儿 挣钱多,而且时间可自己安排,不耽搁她做家 务,照顾一家老小。

我的结婚礼服也是母亲亲手做的缎面棉 袄,颜色搭配既传统又经典,中国红软缎面上 带有金黄色的小梅花,再配上黑色的蝴蝶盘 口,穿在她的小女儿身上,既喜庆又美丽。那 天,我是妈妈最满意的"作品"。当母亲的手工 做到极致时,她也就乐在其中。在她做这些针 线活时,都是专心致志,从不和别人拉家常,她

电话:(029)88869290

唯恐哪一针针脚浅了,哪一针针脚深了。有时 候母亲会轻轻地哼着不知名的小调,一遍一 遍,小曲儿和母亲手中的活儿都细腻得如同母 亲的心思,我以为母亲终于有了好心情。可大 多时候我却发现母亲的脸颊上流下泪来,幼小 的心读不懂母亲的泪。长大了,我懂了。

当我有了一些生活经历之后,我才知道生 活有时候真的会把一个要强的女人"教唆"成一 个浑身带刺的怨妇,也会把一个坚强的母亲打 磨得与世无争,但她有时候会用眼泪来宣泄对 于生活的无奈。在母亲的人生中,辛酸远多于 幸福,这时我不再替母亲擦眼泪,我倒是希望泪 水能尽可能多一些,冲走母亲心中的不畅快。 一个能精致生活的人,她的心是容易受伤的,但 她会用自己双手能成就的一切精致来修复伤 痛。擦干眼泪,还是那个坚强的母亲。

后来,在我的认知中,手工也可以成为艺 术的时候,母亲就是我心目中的艺术家。她所 做的每一件针线活都是上乘的手工艺术品。 我毫不夸张地说,母亲做的那些手工,要比现 在好多民俗博物馆的展品精致得多。她那双 手应该是为艺术而生的,可大多数时候那双手 又不得不为生计而劳作,一根绣花针与镰刀、 锄头,在她的手中有着同样的分量。为了生 计,粗糙与精致在母亲的的生活中相得益彰。 不管是贫穷还是富裕的日子,母亲都会像做手 工一样,把庸常的生活过得很精细。而惭愧的 是,我们从小把享受这精致的手工作品,视作 "穷酸",年少虚荣的心唆使我羞于和身边的同 学们结伴。现在,当人们把手工缝制的衣物当 作一种奢侈品来炫的时候,母亲却老了,做不 了针线活儿了。

所幸的是,直到现在,我结婚时母亲做的 棉袄,有两件从未上过身,还有母亲为孩子们 做的绣花鞋和小棉袄。一针一线,都倾注了母 亲对儿孙们的所有爱与希望:只愿我们过得比 她好。我们现在都过上了母亲所希望的幸福 生活。作为儿女,我们对于母亲最大的心愿就 是:身无重疾,心无挂碍,过好余生。

(作者供职于陕西交控宝天分公司)



地址: 西安市高新区唐延路6号北办公楼3层东

邮 编:710075

内部资料免费交流

承印:陕西日报社第二印刷厂